

# 今日评论

新浪微博 @今日烟台

腾讯微博 @今日烟台



烟台微信圈子

微博烟台早知道

## 名嘴说事

中国家庭缺一本家教手册,文字量少一些,操作性强一些,针对孩子不同年龄段的心理特征,父母选择相应的引导方案。要知道,许多人根本不知道如何做父母,就已经有了孩子,儿教类型的书,又故意写得超级复杂。孩子所受到的家庭教育,完全是碰运气,运气好就能明白事理,运气不好,就只能坑爹了。

——崔金生(作家)

一中国女子前往德国工作,有天与一群德国宠物医生吃饭,那群医生热爱小动物,因此才从事这职业。席间人们大谈热爱小动物,她有些歉疚地说:在中国,有狗餐馆。那群德国医生神情激动,使劲抓住她的手,说:太感人了,中国居然专门为狗准备餐馆,德国就做不到这么好的动物服务。

——李承鹏(时评人)

## 嬉笑怒骂

新闻:有网友在微博上以图文的形式爆料称,四川监狱系统在五粮液酒厂定制了价格不菲的五粮液专用酒。四川省监狱管理局办公室主任苏虎彪称此酒并非五粮液,而是四川省监狱系统2010年向五粮液酒厂定制的接待用酒。(中国网)

点评:别玩文字游戏了,都不是傻子。

新闻:网友“伊人笑”发帖称:邵阳市大祥区一政府部门局长的车在20个月内违法54条,罚款过万,且违法记录都没处理。该局纪检监察室负责人回应,违法车并非局长座驾,而是一般公务用车,所有交通违法行为都是司机个人行为,目前已对司机进行处罚。(红网)

点评:司机是临时工吧。

新闻:媒体曝光甘肃武威一副市长车辆在高速路上以194公里时速行驶,超速61%,当地工作人员回应称是“因公超速”。当地政府19日下午通报,超速驾驶时该副市长不在车上,是其他工作人员乘坐该车执行公务。当地已对驾驶员依法进行处理,对同车工作人员进行了批评。(新华社)

点评:一会因公超速,一会没在车上,麻烦先统一口径。

新闻:接待用餐每人每天不超过90元,宴请标准低于人均100元,住宿费自掏腰包解决,交通出行尽量使用公共交通工具。安徽省今天公布了省直单位接待经费管理暂行办法,明确今后接待实行先审批后接待,娱乐、健身、纪念品、土特产支出一律不得作为接待支出。(新华社)

点评:干脆直接取消公款吃喝。

《人民日报》近日刊发了两封新公务员来信,披露出领导上班喝酒打麻将的工作状态,理想和现实相差甚远让他们很失落。转作风不是一句两句话的事,只有每位公务员落实到位才能够扭转整体风气。都说上梁不正下梁歪,老公务员要给新公务员做好表率作用才是。

# 新公务员的理想为啥泡了汤

□毛旭松

刚参加工作的公务员向《人民日报》写信披露了一些干部在贯彻执行中央八项规定中存在的虚假作风问题。比如科长上班喝酒斗地主,迟到早退说走就走,领导联系群众是做做样子瞎编些数据等等。

有意思的是,对于新公务员披露的问题,人们没有义愤填膺,反而笑话这位官场新人少见多怪。有人揶揄道:果然是新来的,带了些书生气,等习惯就好了。也有人为了他的仕途担忧,怕他不能适应官场文化。但立刻就有人反驳:说不定这位醉醺醺的科长多年前也是一身正气呢!

我有一位朋友在某局上班,

他抱怨说其实很多公务员的工作不是大家想的那样喝茶看报侃大山。平时也有很多工作要干,并不比其他工作轻松,而且工资也不高,更没有灰色收入。每每这时,就有人安慰他:不要着急,再干几年就要啥来啥了。朋友很郁闷,说他不求功名利禄,只想把本职工作做好。

不论是揶揄的话还是安慰的话,都代表了很多人对公务员职业的看法。据调查,公务员被普遍认为是“高幸福感”职业,铁饭碗、高福利、安全感,这些眼下备显珍贵的收益,正指引着百万人奋力挤入体制内“追逐幸福”。以至于在不少人眼里,似乎喝酒斗地主才是公务员们正常的工作状态。

每年百万的考公大军不乏奔

着一劳永逸的享乐生活去的,但也有很多有为青年是心怀理想,抱着为人民服务的决心去的,而这种纯粹的理想却被不少人认为是很傻很天真。不是说人们的价值取向出了问题,而是现在公务员铁饭碗的体制存在着漏洞。

幸福的铁饭碗像糖衣炮弹一样攻陷了很多人。想必那些贪污腐化的领导干部当初也曾心怀理想,立志干番大事业的,但手中的权力和优越的福利待遇让他们迷失了方向。这就好比一只本来会逮老鼠的猫,养尊处优惯了,只会喵喵几声,全然忘了如何捕鼠了。

所谓联系群众只是抽出点时间跟老百姓合个影,年底派人送点东西。上级领导来调研落实“八项规定”情况,局长就说单位狠抓

落实,力促干部作风转变,现在工作态度、精神面貌焕然一新。不踏踏实实办事,只要嘴皮子的作风不改,怎么能奢望老百姓改变看法呢?

群众并不是非得要你资助他多少钱,帮他解决什么困难,工作之余放下架子,多到群众家里坐坐,说说家长里短,唠唠庄稼收成,比什么都强。转作风不是一句两句话的事,只有每位公务员落实到位才能够扭转整体风气。都说上梁不正下梁歪,老公务员要给新公务员做好表率作用才是。

这两天正是公务员报名时。希望那些立志为民服务的准公务员们能够进入清正廉洁的体制,也希望即便遇到喝酒斗地主的同事,也能够出淤泥而不染。

## 新闻聚焦

### 拒喝自来水

新闻回放:把自来水用来搞卫生,购买来的山泉水,才用来煮饭和饮用,这是湖南平江县长寿镇2万居民多年的生活选择。原来,这里居民听说当地自来水被污染了,有数年都不敢喝自来水了。

《新京报》评:不妨想象一下,湖南长寿2万居民这几年来为拒喝自来水要支付多大的代价?更大范围内,又有多少地方的人们为了一口净水,支付着巨大的代价?当干净水成为一种稀缺资源,未来我们到底要为喝水付出多大的代价,难以想象。

在湖南平江县长寿镇,尽管当地环保部门也拿出相关检测报告,白纸黑字写着“水质符合国家标准”,可是,居民就是不相信。这本身就说明,长期以来那种牺牲环境保护为代价的粗放式经济发展模式,给生态环境和百姓健康带来的危害,已经给人们带来过难以祛除的阴影。一些地方政府在信息公开方面长期难以令人满意,政府公信力不

足,都造成了居民对政府报告的不信任,只好以“拒喝自来水”这样的行为来规避风险。

“拒喝自来水”是一张民意试纸,清晰标注出当前经济发展和环境保护之间存在的错位与偏失,也以一种悲怆的姿态在表明,喝上干净的水已经成为重要的民生命题。当前,政府只有发挥最大的善治,厘清其中矛盾纠葛,把公共安全和民生利益放到第一位,才能真正告别“拒喝自来水”的悲怆。

### 开网店加分

新闻回放:宁波职业技术学院公布自主招生政策:在高中阶段经营一家收益可观的淘宝店且有五钻以上信用的考生,经综合素质特长考察专家委员会面试、评审,上报学院自主招生工作领导小组讨论批准后,可在综合素质特长考察环节给予最多50分的加分,并向社会公示。

《北京青年报》评:《国家中长期教育改革和发展规划纲要》推出了“分类考试、综合评价、多元录取”的改革战略,想在当下的“分数评价”一统天下的大背景下,通过评价制度的改革,让

教育发展,走出分数怪圈,而在实践性、公益性、创造性乃至特性独立等方面,有所动作,大胆探索。

遗憾的是,由于高考录取仍将分数当做评价的唯一杠杆,个性和兴趣发展得再好,仍没有前途,不能上大学深造。学生根本没有时间,也不敢在这种“多元发展”中,成为“另类”,而不得不继续沦为“分数的奴隶”。

所以,宁波职业技术学院的做法,很值得嘉许。要想真正激活学生的实践能力和创业发展意识,仅仅说是不够的,更要敢于大胆探索,给予那些有创新意识和探索激情的孩子,提供多元发展、大胆探索机会,给予加分奖励。让他们尝到探索和创业的甜头,自然就愿意进行个性发展了。

“网店开得好高考加分”,虽是一个招生政策的调整,却能让具有创新和创业意识的孩子的发展激情得到点燃。这种做法形成了系统化、规范化,乃至大面积实施,孩子的社会能力以及社会素养就能得到无形提高。更多高校应该借鉴这种多元化的实践性评价,在保证公平和公正的前提下,让我们的评价制度更为社会化一点、多元化一点、开放化一点,激活孩子的创造意识以及社会性能力,造就更多复合型人才。

## 浮光掠影

### 爱心助力



我不是十四少:癌症父亲盼出走女儿回家,网友转发助力达成心愿。

南邮小萝卜:对于家人,你的陪伴比成功更重要。

吴石磊:希望这一份爱,能够让癌症的父亲战胜病魔。

彩虹计划:亲情远比面子和成功重要得多。

好帅的小2b:希望父女重归于好。

海鸿本人:当你有了骨肉时,方知那内心的煎熬与痛楚。

许佳佳姐:为人子女,孝为先。

李小抽:不管自己是否成功,父母都是最后的心灵港湾。不管走到哪里,有父母的地方才是家。

## 媒体观察

# 孙志刚事件十年祭

如果孙志刚还活在人世,他已37岁,已过而立快要不惑,已娶妻生子,已展开自己想要的生活。如果他生有儿子,他父亲很久之前就替他取名“诚意”。如果他的诺言得到兑现,他和他的家庭都已经应验那句“一切都会好起来”的劝勉。如果这些如果都已成真,那么孙志刚或许只是13亿普通中国人中间的一个,他过着自己没有波澜的生活,我们的目光尽可以被更多热闹所占据,并不知道他到底是谁。

直到今天,不少人仍不能流畅地重读十年前关于孙志刚的媒体报道,每一次回顾都会被泪水或哽咽打断。他的死亡,便如同我们的死亡,他无意识,而我们未免仍想到亲人将如何号哭,友朋将如何伤恸。击打在他身体上的拳脚,每一下都如同落在我们的肌肉

和灵魂之上,当他反抗,当他哀嚎,我们未免想到那便是我们。在一种制度化了的假定之下,受苦难的主角可以是任何人,你也不会必然是那个例外。我们可以去诅咒人性的幽暗,去怨恨那些丧尽天良的打手,但在他们背后仍然是看不到却感受得到的厚实支撑。若恶法仍在,一切都将是理直气壮,即便是对生命的践踏,即便是对权利的戕害,都会被视为理所当然。

孙志刚死了,恶法被废,这样一次交换到底值不值当?“儿子死了,打工者却赢得了尊严和自由”,他的亲人可以这样自我安抚,我们却不能残忍地表示认同。我们必须大声地说出自己的意见:不值当。在孙志刚死亡之前的若干时日,收容遣送制度已经被持久质疑。流浪者之死惊醒麻木

已久的神经,大学生之死的标签却能够引发舆论的义愤。博士上书,学者建议,恶法废止,有人盛赞其为良性互动,有人遗憾其未及深层。恶法若恶,则当废已久,废之是应然之举,无需一条人命去启动善政流程。废恶法值得欢迎,不妨盛赞,公民殒命却不必作为砝码去掂量。

法废法立,也就是法治视域中的改革。当改不当改,许多时候缺的是决断,而不是机会。志于改革,则无时不是改革的时机。于改革而言,最被诟病的往往是滞后,而不是超前。打捞沉默的声音,一时为众人赞。其实声音原本响在那里,分贝的数值也并不低,若充耳做未闻之状,即便晨钟暮鼓山崩海啸也未必能让人惊醒。待声音衰减之后,再去做打捞的姿态,即便引来连声叫

好,其于事又有何补?唐福珍的抗拆迁自焚,赵作海的陈年冤狱,舆论在一遍遍发问,他(她)会不会成为第N个“孙志刚”?户籍改革,异地高考,谁会成为其中的又一个“孙志刚”?都不必再拿孙志刚当作比拟,因为一切意义都不会超过生命的意义。

“今天,已经没有几个年轻人知道孙志刚。”这是孙志刚的弟弟向媒体表达的痛切,十年的确已经太久。孙志刚,中国公民,在广州就业的大学生,仅仅因为没有暂住证,被收容,被遣送,被毒打,于2003年3月20日被非法剥夺生命,时年27岁。其墓志铭曰:“居庙堂者与处江湖者,当以此为鉴,牢记生命之重。”请铭记孙志刚,谨以生命之名。请铭记孙志刚,仅因你我不愿不能重蹈孙志刚的梦魇。(原载于《潇湘晨报》,有删节)